
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung am 24.10.2019 

Sitzungsdauer: 19.30 Uhr - 21.55 Uhr 

Anwesend: Frau Heger, Frau Oswald, Frau Riefer, Herr Steeg, Herr 
Steinke, Frau Tischler 

Gäste: Herr Huber (ständiger Kontakt zur Kirchenverwaltung) 

1. Begrüßung durch Frau Riefer 

2. Spiritueller Impuls durch Herrn Steinke 

Der spirituelle Impuls beginnt mit einem Hinweis auf die gerade stattfin-
dende Amazonassynode und einem Dank an die vielen Helfer, die sich 
für eine lebendige Gemeinde engagieren. In diesem Zusammenhang 
wird der gute und konstruktive Kontakt zur Jugendleiterrunde besonders 
erwähnt.  
Danach fand ein Austausch der Anwesenden über die Frage: Was be-
wegt - was motiviert mich aktuell in der Pfarrgemeinderatsarbeit, statt. 

3. Ökologie in St. Laurentius konkret (Hauptthema) 

• Als Referentin ist Frau Anneliese Bunk am 30.01.2020 um 19.30 Uhr 
zu einem Vortrag eingeladen. Sie ist Autorin des Buches „Besser Le-
ben ohne Plastik“. 

• Mit dem Einsatz von Ressourcen wie z.B. Energieverbrauch, Kopier-
papier, Putzmittel, usw. wird sich die Kirchenverwaltung auseinan-
dersetzen. 

• Frau Oswald stellt Leitlinien für Veranstaltungen und für die Vermie-
tung von Räumen der Kirchenstiftung zusammen. 

• Zur Bewahrung der Schöpfung vor Ort wird der ökologische Ansatz 
in das zukünftige Pfarreiprofil aufgenommen.  

• Der Pfarrgemeinderat befürwortet eine gemeinsame Sitzung mit der 
Kirchenverwaltung zum Thema „Ökologie“. 

• Zusätzlich werden sinnvolle lokale und großräumigere Werbemaß-
nahmen für Veranstaltungen in der Gemeinde besprochen.  
Frau Heger, Frau Oswald und Frau Tischler erstellen ein Netzwerk 
möglicher Informationspunkte für unsere Veranstaltungen. 

4. Rückblicke 

• Die Veranstaltung „Umsonst-Tausch“ wird in die generationsverbin-
denden Angebote der Gemeinde integriert. 

• 24 Kinder und 24 Erwachsene haben „Play and pray“, eine generati-
onsverbindende Veranstaltung am 22.09.2019 besucht. Inhalte wa-
ren Spiel und Spaß, das Stockbrot am Feuer und der gesungene 
Abendsegen. 



• Familiengottesdienst „Erntedank“  
Nicht nur die gewachsenen Früchte waren sichtbar. Auch die vorher 
eingesammelten persönlichen Entwicklungen und Gedanken der Mit-
feiernden waren im Gottesdienst hörbar.  
Der singende und den Altar umschreitenden Friedenskreis, wurde als 
neues Element in den Familiengottesdienst aufgenommen.  
Nach dem Gottesdienst waren sehr positive Rückmeldungen auf den 
Familiengottesdienst und die bereitete Erntedanksuppe zu hören.  
Das liturgische Element des bewegten Friedenskreises wurde in den 
Kindergottesdienst übernommen. 

• In diesem Jahr verlief die Herbstwanderung durch Dachau und ent-
lang der Amper zum Gasthaus „Alte Liebe“.  
Ab dem kommenden Jahr findet die Herbstwanderung an einem fes-
ten Samstag im Oktober statt. Außerdem soll die Veranstaltung zu-
künftig früher beworben werden. 

5. Aktuelles aus der Pfarrgemeinde 

Der hohe Personalnotstand im Bereich der Seelsorger sowie der seel-
sorglichen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, die hohen Austrittszahlen 
und auch das wegbrechende Ehrenamt lösen neue pastorale Planungen 
der Erzdiözese aus. Der Pfarrgemeinderat wird sich in der nächsten Sit-
zung mit diesem Thema beschäftigen. 

6. Feste & Feiern 

Im kommenden Jahr findet das Sommerfest am 12.07.2020 statt. Bisher 
haben sich keine Interessenten, die die Gesamtorganisation des Festes 
übernehmen wollen, gemeldet. 

7. Berichte aus anderen Gremien 

Bericht aus der Kirchenverwaltung 

8. Sonstiges 

• Herr Steinke erläutert den Umfang und die Ausführung des vorüber-
gehenden Schriftführeramtes. 

• Alle Mitglieder des Pfarrgemeinderates überlegen bis zur nächsten 
Sitzung am 28.11.2019 eine mögliche Verwendung von Mitteln des 
Sozialprojektekontos unserer Gemeinde. 

 gez. Helene Riefer gez. Bernhard Steeg 
Vorsitzende des Pfarrgemeinderates Protokoll 


